

## Вопрос 2

*Алексей Юрьевич Иванов*

*Член Общественного совета при ФАС России*

### **2. О вопросах конкурентоспособности в агропромышленном комплексе: проблемы ценообразования на продовольствие и методы их решения.**

#### **Краткое содержание доклада**

В докладе рассматриваются вопросы ценообразования на некоторые продовольственные товары и сырье для них на российском рынке в его тесной взаимосвязи с мировыми рынками, где из-за ряда факторов (экспортных ограничений, «узких мест» в глобальной продовольственной цепочке) цены на продовольствие подвержены значительной волатильности. В частности, ценообразование продовольственных товаров не всегда очевидно из-за особенностей структуры глобальной продовольственной цепочки, внутри которой есть участки с высоким уровнем рыночной концентрации, которые могут негативно влиять на прозрачность цен.

В России ситуация осложнена тем, что в связи с введенными санкциями в отношении России многие каналы поставок сельскохозяйственной продукции и удобрений из России на продовольственные рынки других стран оказались перекрыты, значительно выросла сложность логистики, появились барьеры для обработки платежей. Равным образом возникла неопределенность с поставками семян сельскохозяйственных культур, в которых Россия испытывает существенную зависимость от импорта, которая дополнительно усиливается политикой Министерства сельского хозяйства по локализации производства семян. Низкие цены на с/х продукцию на внутреннем рынке создают профицит, который производителям тяжелее сбыть из-за ограниченных возможностей поставок.

В таких условиях единственным доступным коридором, который в настоящее время может обеспечить бесперебойные цепочки поставок, является международный транспортный коридор (МТК) «Север – Юг», который связывает Россию и Индию через Иран, объединяя на пространстве евразийского региона основных экспортеров и импортеров продовольствия. Однако для обеспечения бесперебойной работы в рамках МТК, налаживания стабильного экспорта и импорта продовольствия необходима активная позиция антимонопольного регулятора, который сможет влиять на факторы волатильности цен (включая «узкие места» в цепочке создания стоимости), а также контролировать использование инфраструктуры внутри МТК. Эта работа, безусловно, должна вовлекать антимонопольных регуляторов всех стран евразийского пространства в новых форматах международной кооперации.

Международным центром конкурентного права и политики БРИКС по поручению ФАС России начато научное исследование проблем конкуренции на мировых продовольственных и сельскохозяйственных рынках, которое включает в себя в том числе изучение вопросов ценообразования на основные продовольственные товары. Вместе с тем для повышения эффективности

антимонопольного контроля за региональными и мировым продовольственными рынками, особенно в условиях геополитической нестабильности в евразийском регионе, предлагаем антимонопольным органам основных стран-производителей и потребителей пшеницы (Россия, Казахстан, Индия, Египет, Иран, Саудовская Аравия, Алжир и т.д.) инициировать *совместное* секторальное исследование по анализу состояния конкуренции на мировых продовольственных и сельскохозяйственных рынках.

Указанное исследование позволит:

- Выявить основные барьеры для развития конкуренции и разработать комплексный подход к их преодолению;
- Выявить узкие места и искажения в глобальной цепочке создания стоимости продуктов питания;
- Исследовать влияние экспортных ограничений на торговлю продовольствием в евразийском регионе;
- Выработать скоординированный подход к устранению проблем и рисков для конкуренции;
- Обеспечить дальнейшее развитие кооперации между антимонопольными ведомствами на евразийском пространстве.

Международный центр конкурентного права и политики БРИКС готов предложить свою методическую помощь в подготовке и проведении такого исследования.

Предлагаем Общественному совету при ФАС России вынести данную инициативу на рассмотрение Федеральной антимонопольной службы.